

济南市某看守所押人员童年创伤经历与自杀意念的关系

顾 香¹ 彭吉军² 史高岩³ 胡丽丽³ 陈 旭³ 李仁军^{3Δ}

(¹ 济宁医学院精神卫生学院, 济宁 272013; ² 济南市看守所, 济南 250115; ³ 山东省精神卫生中心, 济南 250014)

摘要 目的 探讨在押人员童年创伤经历与其自杀意念之间的关系,为降低在押人员的自杀风险提供依据。**方法** 使用儿童期虐待问卷(CTQ-SF)和自杀意念自评量表(SIOSS)对济南市某看守所 1649 名在押人员进行调查研究。**结果** 回收有效问卷 1556 份,有效应答率为 94.4%。至少有过 1 种童年创伤经历的在押人员占 55.4%,有自杀意念的在押人员占 25.8%。有情感虐待、躯体虐待、性虐待、情感忽视、躯体忽视经历的在押人员自杀意念检出率均高于无相应童年创伤经历的在押人员(χ^2 值分别为 51.3, 40.5, 25.6, 68.5, 80.6, 均 $P < 0.05$);各种类型的童年创伤经历均和在押人员自杀意念存在正相关关系(r 值分别为 0.40, 0.28, 0.22, 0.34, 0.35, 均 $P < 0.05$);情感虐待、情感忽视和躯体忽视经历是在押人员自杀意念的影响因素(OR 值分别为 1.55, 1.49, 1.81, 均 $P < 0.05$)。**结论** 在押人员童年创伤经历可增加其自杀意念的风险,可基于在押人员童年创伤经历对其进行心理干预,降低在押人员自杀风险,保障在押人员平安度过羁押阶段。

关键词 在押人员;童年创伤;自杀意念;预防

中图分类号:R749.94 文献标识码:A 文章编号:1000-9760(2021)02-040-04

Correlation between childhood trauma experience and suicidal Ideation of detainees in Jinan

GU Xiang¹, PENG Jijun², SHI Gaoyan³, HU Lili³, CHEN Xu³, LI Renjun^{3Δ}

(¹ School of Mental Health, Jining Medical University, Jining 272067, China;

² The Detention Center of Jinan, Jinan 250115, China;

³ Shandong Mental Health Center, Jinan 250014, China)

Abstract: Objective The purpose of exploring the relationship between traumatic childhood experiences and suicidal ideation in detainees is to provide evidence for reducing the risk of suicide in detainees. **Methods** A total of 1649 detainees in a detention center in Jinan were investigated with the Child Abuse Questionnaire (CTQ-SF) and Suicide Ideation Self-rating Scale (SIOSS). **Results** 1556 valid questionnaires were collected, and the effective response rate was 94.4%. Of all subjects, 55.4% had at least one kind of abuse experience in childhood and 25.8% had suicidal ideation. The detection rate of suicidal ideation of detainees who suffered emotional abuse, physical abuse, sexual abuse, emotional neglect and physical neglect was higher than that of detainees without maltreatment ($\chi^2 = 51.3, 40.5, 25.6, 68.5, 80.6, P < 0.05$); All kinds of childhood trauma experiences were positively correlated with the suicidal ideation of detainees ($r = 0.40, 0.28, 0.22, 0.34, 0.35, P < 0.05$); the experiences of emotional abuse, emotional neglect and physical neglect were influencing factors of suicidal ideation of detainees ($OR = 1.55, 1.49, 1.81, P < 0.05$). **Conclusion** The childhood trauma experience of detainees can increase the risk of suicidal ideation, and psychological intervention can be made based on the childhood trauma experience of detainees, so as to reduce the suicide risk of detainees and ensure them to survive the detention safely.

Keywords: Detainees; Childhood trauma; Suicidal ideation; Prevention

Δ[通信作者]李仁军, E-mail: 419497351@qq.com

在押人员是一个特殊且容易被忽视的群体,其自杀风险要比普通人群高^[1-2],因此降低和预防在押人员自杀风险具有重要意义。既往研究发现^[3-6],童年创伤经历与个体产生自杀意念及自杀行为有关。然而,这些研究多是在普通人群中进行的。目前国内尚未发现关于在押人员童年创伤经历对其自杀意念影响的研究报道。本文将深入了解在押人员各类型童年创伤经历与其自杀意念之间的关系,便于早期发现在押人员的自杀风险,及时开展教育管理和心理干预工作,也为未来对在押人员的研究提供参考。

1 对象与方法

1.1 研究对象

于 2020 年 1 月在济南市某看守所进行整群随机抽样调查研究,以监室为单位进行问卷调查,发放问卷 1649 份,剔除年龄 60 岁以上(避免回忆偏倚)及信息不全问卷。

1.2 方法

1.2.1 调查工具 1) 儿童期虐待问卷(childhood trauma questionnaire - short form, CTQ-SF)。采用在 Bernstein 编制“儿童期虐待问卷(CTQ-SF)”基础上,由赵幸福等译制修订的中文版儿童期虐待问卷对在押人员进行童年创伤经历测评^[7]。有 28 个测试条目,包含 5 个因子:情感虐待、躯体虐待、性虐待、情感忽视以及躯体忽视。评分标准:情感虐待 ≥ 13 分、躯体虐待 ≥ 10 分、性虐待 ≥ 8 分、情感忽视 ≥ 15 分、躯体忽视 ≥ 10 分时分别代表有这些类型的童年创伤经历,反之则无。本研究总量表 Cronbach's α 系数为 0.87。2) 自杀意念自评量表(self-rating idea of suicide scale, SIOSS)。采用由夏朝云等编制的量表对在押人员进行自杀意念测评^[8]。有 26 个测试条目,包含 4 个因子:绝望、乐观、睡眠以及掩饰。评分标准:掩饰因子得分 < 4 分,其它 3 个因子总分 ≥ 12 分时定义为有自杀意念,反之则无。本研究总量表 Cronbach's α 系数为 0.82。

1.2.2 调查方法 在施测前对参与调研人员进行统一培训,并按照相关要求向主管民警说明基本情况及注意事项,并对一般疑问进行解答,然后依照相关法律法规的要求由看守所民警负责实施完成并收回发放问卷。

1.3 统计学方法

使用 SPSS25.0 软件进行统计学分析,通过 χ^2 检验对定性资料进行组间比较,使用 Spearman 等级相关分析各种类型童年创伤经历和自杀意念之间的关系,采用二元 logistic 回归分析各种类型童年创伤经历对在押人员自杀意念的影响。检验水准 $\alpha = 0.05$ 。

2 结果

2.1 一般人口学资料

本研究回收有效问卷 1556 份,有效率 94.4%,在押人员基本构成情况见表 1。

2.2 在押人员自杀意念报告率

在押人员自杀意念报告率为 401 名(25.8%)。通过 χ^2 检验,发现不同年龄段及不同入所时间的在押人员自杀意念存在统计学差异;未婚在押人员自杀意念报告率高于已婚在押人员;无固定工作在押人员自杀意念报告率高于有固定工作在押人员,差异有统计学意义(均 $P < 0.01$)。见表 1。

表 1 不同人口学特征的在押人员自杀意念报告率比较(n/%)

特征	n	自杀意念发生	χ^2	P
性别				
男	1237/79.5	332/26.8	3.60	0.58
女	319/20.5	69/21.6		
年龄/岁				
16~	441/28.3	142/32.8	16.76	<0.01
31~	583/37.5	149/25.8		
40~	532/34.2	110/20.7		
婚姻状况				
未婚	791/50.8	168/22.0	11.42	<0.01
已婚	765/49.2	233/29.5		
文化程度				
初中及以下	757/48.7	195/24.4	1.60	0.21
高中、中专及以上	799/51.3	206/27.2		
入所前职业状况				
无固定工作	745/47.9	253/34.0	50.10	<0.01
有固定工作	811/52.1	148/18.2		
入所时间/d				
0~	500/32.1	136/34.9	25.16	<0.01
100~	588/37.8	148/24.7		
300~	468/30.1	117/20.6		
案由				
暴力犯罪	704/45.2	176/25.0	0.40	0.53
非暴力犯罪	852/54.8	225/26.4		

2.3 在押人员童年创伤经历与其自杀意念的关系 1556 名在押人员中至少有 1 种童年创伤经历

的占 55.4% (826 名), 各种童年创伤经历类型的发生率由高到低依次分别是躯体忽视 45.1% (702 名)、情感忽视 30.3% (471 名)、性虐待 26.1% (406 名)、躯体虐待 21.0% (327 名) 和情感虐待 17.7% (275 名)。经 χ^2 检验, 发现有各类型童年创伤经历的在押人员自杀意念检出率均高于无该类型童年创伤经历的在押人员 (均 $P < 0.01$), 见表 2。经 Spearman 相关性分析, 发现各种类型童年创伤经历与在押人员自杀意念均有相关性 (情感虐待 $r = 0.40$, 躯体虐待 $r = 0.28$, 性虐待 $r = 0.22$, 情感忽视 $r = 0.34$, 躯体忽视 $r = 0.35$, 均 $P < 0.05$)。

表 2 是否有童年创伤经历在押人员自杀意念报告率比较 (n/%)

童年创伤经历类型	n	自杀意念发生	χ^2	P
情感虐待				
是	275	118/42.9	51.3	<0.01
否	1281	283/22.1		
躯体虐待				
是	327	129/39.4	40.5	<0.01
否	1229	272/22.1		
性虐待				
是	406	143/35.2	25.6	<0.01
否	1150	258/22.4		
情感忽视				
是	471	187/39.7	68.5	<0.01
否	1085	214/22.2		
躯体忽视				
是	702	258/36.8	80.6	<0.01
否	854	143/16.7		

2.4 在押人员童年创伤经历对其自杀意念的影响

将在押人员产生自杀意念的可能影响因素采用逐步回归法, 纳入水准 0.05, 剔除水准 0.10。控制了其他影响自杀意念的因素后, 发现在押人员有情感虐待、情感忽视以及躯体忽视经历与其自杀意念发生呈正相关 (OR 值分别为 1.55、1.49、1.81, 均 $P < 0.05$)。见表 3。

表 3 在押人员童年创伤经历对其自杀意念影响的多因素 logistic 回归分析

因素 X	b	sb	Wald χ^2	P	OR	OR 值 95% 可信区间	
						下限	上限
年龄	-0.02	0.01	10.69	<0.01	0.98	0.97	0.99
入所前职业状况	-0.59	0.13	22.10	<0.01	1.80	1.41	2.31
情感虐待	0.44	0.16	8.08	<0.01	1.55	1.15	2.10
情感忽视	0.40	0.15	7.08	<0.01	1.49	1.11	2.00
躯体忽视	0.59	0.16	14.63	<0.01	1.81	1.34	2.45
常数项	-1.18	0.25	23.00	<0.01	0.31		

表 4 自杀意念相关影响因素赋值

变量	赋值说明
年龄	0~30=1, 31~=2, 40~=3
婚姻	未婚=0, 已婚=1
入所天数	否=0, 是=1
是否入所前有职业	否=0, 是=1
是否有情感虐待	否=0, 是=1
是否有躯体虐待	否=0, 是=1
是否有性虐待	否=0, 是=1
是否有情感忽视	否=0, 是=1
是否有躯体忽视	否=0, 是=1
是否有自杀意念	否=0, 是=1

3 讨论

有研究预计到 2040 年, 将有超过 103 万人死于自伤^[9]。关注自杀问题, 降低自杀造成的非正常死亡率, 成为全球的重点课题。自杀意念是指包括“生命不值得活下去”到“如果我死了会更好”再到自杀行为的具体计划这期间的各种想法^[10]。如果能控制自杀意念这个自杀行为的首个环节, 将会极大的降低自杀行为的发生率。

既往国外研究表明^[11-12], 各种类型的童年创伤均可能增加自杀意念的风险, 但其研究对象为普通人群, 且年龄范围较小, 对在押人员的研究参考价值有限。

本次调查研究发现, 1556 名在押人员中有自杀意念的占 25.8%, 提示在押人员的自杀意念比较普遍, 这与国外研究相一致, 说明在押群体的自杀意念远高于普通人群^[10-13]。在押人员的自杀意念报告率如此之高, 给看守所管理带来潜在风险, 值得引起各方的高度重视。通过 χ^2 检验, 发现在不同年龄段、不同入所时间、婚姻状况及职业状况这些方面, 在押人员自杀意念报告率差异有统计学意义。通过逐步回归控制混杂因素后, 发现在押人员一般人口学特征中只有年龄及职业状况对在押人员自杀意念有影响。这可能是年轻人刚步入社会, 没有固定工作, 由于各种原因犯罪进入看守所, 从而对未来生活丧失信心, 从而产生自杀意念进而有可能实施自杀行为。这也提示社会各阶层, 尤其是监管部门, 应该对具有该类特点人员的心理状态给予格外的关注, 并加强心理疏导和干预, 促进心理成熟。此外还应加强在押人员能力培训, 使其能更好地适应再次回归社会的生活。

本研究发现 50% 以上的在押人员有童年创伤经历,且情感虐待、情感忽视及躯体忽视经历是在押人员产生自杀意念的独立风险因素,而自杀意念是自杀行为最强有力的预测因素,这提示具备这些因素的在押人员需要给予积极关注,并对其采取必要干预措施。遭受情感虐待、情感忽视及躯体忽视的个体,本身就在原生家庭中未得到足够爱与支持,再进入看守所这样一个封闭化管理的特殊场所,就彻底失去了既往的社会支持,自杀的发生率显然要高于正常人。监管人员不但要做好监管工作,还要给予在押人员一定的社会支持,如物质、情感及信息上的帮助。帮助在押人员在看守所中建立良好的人际关系,提升在押人员交往能力,这些均有利于减少自杀意念,降低在押人员因自杀行为造成的死亡率,保障在押人员平安度过羁押期^[14]。

本研究为解决在押人员自杀问题提供一个崭新的视角,给看守所监管人员早期发现并预防在押人员自杀行为提供一个解决方案,也为未来该方面研究提供参考依据。本研究尚存一些局限性,如看守所女性在押人员明显少于男性在押人员;问卷为自评问卷,可靠性和真实性有一定的影响。

参考文献:

- [1] Hatcher SS, King DM, Nordberg A, et al. Suicidality and other health risk behaviors among female youth in juvenile detention [J]. Soc Work Public Health, 2018, 33 (2): 114-124. DOI: 10. 1080/19371918. 2017. 1415179.
- [2] Stokes ML, McCoy KP, Abram KM, et al. Suicidal ideation and behavior in youth in the juvenile justice system [J]. J Correct Health Care, 2015, 21 (3): 222-242. DOI: 10. 1177/1078345815587001.
- [3] Thompson MP, Kingree JB, Lamis D. Associations of adverse childhood experiences and suicidal behaviors in adulthood in a US nationally representative sample [J]. Child Care Health Dev, 2018, 45(1): 121-128. DOI: 10. 1111/cch. 12617.
- [4] Raleva M. Early life stress; a key link between childhood adversity and risk of attempting suicide [J]. Psychiatr Danub, 2018, 30(Suppl 6): 341-347.
- [5] Turecki G, Brent D A. Suicide and suicidal behaviour [J]. Lancet, 2016, 387(10024): 1227-1239. DOI: 10. 1016/S0140-6736(15)00234-2.
- [6] Saraçlı Ö, Atasoy N, Şenormancı Ö, et al. Childhood trauma and suicide risk in the population living in Zonguldak Province [J]. Asia Pac Psychiatry, 2016, 8(2): 136-144. DOI: 10. 1111/appy. 12214.
- [7] 赵幸福, 张亚林, 李龙飞, 等. 中文版儿童期虐待问卷的信度和效度 [J]. 中国临床康复, 2005, 9(20): 105-107.
- [8] 夏朝云, 王东波, 吴素琴, 等. 自杀意念自评量表的初步制定 [J]. 临床精神医学杂志, 2002, 12(2): 100-102. DOI: 10. 3969/j. issn. 1005-3220. 2002. 02. 030.
- [9] Foreman KJ, Marquez N, Dolgert A, et al. Forecasting life expectancy, years of life lost, and all-cause and cause-specific mortality for 250 causes of death: reference and alternative scenarios for 2016 - 40 for 195 countries and territories [J]. Lancet, 2018, 392(10159): 2052-2090. DOI: 10. 1016/S0140-6736(18) 31694-5.
- [10] Barbosa LP, Quevedo L, da Silva Gdel G, et al. Childhood trauma and suicide risk in a sample of young individuals aged 14 - 35 years in southern Brazil [J]. Child Abuse Negl, 2014, 38(7): 1191-1196. DOI: 10. 1016/j. chiabu. 2014. 02. 008.
- [11] Miller AB, Jenness JL, Oppenheimer CW, et al. Childhood emotional maltreatment as a robust predictor of suicidal ideation: a 3-year multi-wave, prospective investigation [J]. J Abnorm Child Psychol, 2017, 45(1): 105-116. DOI: 10. 1007/s10802-016-0150-z.
- [12] Pournaghash-Tehrani SS, Zamanian H, Amini-Tehrani M. The impact of relational adverse childhood experiences on suicide outcomes during early and young adulthood [J]. J Interpers Violence, 2019, 598167744. DOI: 10. 1177/0886260519852160.
- [13] Li ZZ, Li YM, Lei XY, et al. Prevalence of suicidal ideation in Chinese college students: a meta-analysis [J]. PLoS One, 2014, 9(10): e104368. DOI: 10. 1371/journal. pone. 0104368.
- [14] 刘霞, 张跃兵. 儿童青少年情绪障碍患者自杀意念及其相关因素分析 [J]. 济宁医学院学报, 2020, 43(3): 170-173. DOI: 10. 3969/j. issn. 1000. 9760. 2020. 03. 005.

(收稿日期 2020-10-18)

(本文编辑:石俊强)